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1. Poveiite veze: N-H u amonijaku, C-H u metanu, i O-H u vodi, sa odgovarajué¢im uglom
izmedu veza: 104,5°% 106,7°i 109,5°.

Veze N-H u amonijaku C-H u metanu O-H u vodi

Ugao izmedu veza

Rjesenje:
Veze N-H u amonijaku C-H u metanu O-H u vodi
Ugao izmedu veza 106,70 109,50 104,5O

ukupno: ........ 3 bod

2. za svaki par orbitala, znacima > ili <, oznacite odnos energija elektrona u tim orbitalama.
a)4s ___4d
b)4d ___5s
c)5f___7s

Rjesenje:
a)4s< 4d
b) 4d > 5s
c)5f>7s ukupno: ...l (3 x 2 boda) = 6 bodova

3. Odrediti entalpiju potpunog sagorijevanja ugljenika, pri standardnim uslovima, na
osnovu entalpija sledecih reakcija:

1) CaO,) + 3C() = CaCy) + CO AH°; = 461,9 kJ/mol
2) CaCyq) + H,0() > CHye) + CaOy  AH% = - 60,2 kJ/mol
3) 2CHy(g) + 50;(g) > 4C0y ) + 2H,0y) AH%; = - 2597 kJ/mol
4) 2COg + Oz > 2COyg) AH%, = - 566 kJ/mol
Rjesenje:
Cig+ Oxg=> COxg AH%=? ... 2 boda
AH® = 1/3 - (AH + AH®, + 1/2-AH% + 1/2-AH%)  ........... 4 boda
AH% =-393,27 kl/mol 2 boda
ukupno: .l 8 bodova




4.u kojoj grupi se nalaze izoelektronske hemijske vrste?
Zaokruziti tacan odgovor.

a) F, Na, Ne
b) N*, 0%, F

c) NO% CO, N,
d) NO, CO, N,

Rjesenje:

c) NO*, CO, N,

5. Upisati odgovarajuéu vrstu medudjelovanja izmedu navedenih parova Cestica. Koristiti
izraze: Londonove (disperzione) sile, dipol, indukovani dipol, jon, vodoni¢na veza.

Cestice Vrsta medudjelovanja
0%i C,Hg
CsHya i GsHyp
HF i HF
Fe” i H,0
HBr i CszC|4
HCli Cl,
Rjesenje:
Cestice Vrsta medudjelovanja
0% CoHg jon —indukovani dipol
CsHqy i CsHypo Londonove (disperzione) sile
HF i HF vodoni¢na veza
Fe’" i H,0 jon — dipol
HBri C2H2C|4 dlpOl-dlpOl
HCli Cl, dipol —indukovani dipol

ukupno: ........... 6 x 1 bod =6 bodova

6. U navedenim grupama hidrida odrediti jedinjenje sa najviSom i jedinjenje sa najnizom

tackom kljuc¢anja.

Grupe hidrida

Najvisa tacka klju¢anja

NajnizZa tacka kljucanja

a) Hzo, st, ste i HzTe

b) NH3, PH3, ASH3, SbH3 i BIH3

Rjesenje:
Grupe hidrida Najvisa tacka kljucanja Najniza tacka klju¢anja
a) Hzo, HzS, ste i HzTe Hzo st
b) NHs, PHs, AsHs, SbHs i BiH3 BiH; PH3
ukupno: ........... 4 x1bod=4boda




7. Predmet od zlata ima masu 1,467 kg. Da je predmet napravljen od Cistog zlata istisnuo bi
iz posude 0,076 dm?® vode gustine p=1,0 g/cms. Ali u predmetu je pored zlata prisutan i
bakar pa je iz posude istisnuto 0,058 dm?>. Koliko iznosi maseni udio bakra u predmetu?
p(Au)=19,3 g/cm?, p(Cu)=8,9 g/cm>

Rjesenje:
p(Cu) = ';‘((CCZ)) = m(pred’;‘(egg'“’“u) ............... 2 boda
V(Cu) =V, =V, =0,076dm3—0,058dm3 =0,018dm3®  ........ 2 boda
__plewv(cu)
w(Cu) = mreametay e 2 boda
w(Cu) == 0,1092 = 10,92%=0,1092 =10,92% .cceecvevree.. 2 boda
ukupno: .. 8 bodova

8. 0d navedene éetiri reakcije u vodenom rastvoru, kod koje je ravnoteZa najviSe pomjerena:
a) ulijevo, b) udesno?

1) NH;" + H,0 - NH; + H;0"

2) NH; + OH™ - NH, +H,0

3) HS™ +H,0 - H;0" + S*

4) HSO, + OH™ - H,0 + S0,>

Rjesenje:
a) pod2) 3 boda
b) pod4) ... 3 boda

ukupno: ... 6 bodova

9. Smjesa 1,2 mola vodonika i 0,7 mola para joda termostatirana je na 800 °C u nekom sudu
dok se nije uspostavila ravnoteza:

Hy+1,=2H  AHY®=-14,0 ki/mol

Tokom reakcije se oslobodilo 8,4 kJ toplote. Odrediti konstantu ravnoteZe ove reakcije na
datoj temperaturi.

Rjesenje:

14,0 kJ se oslobodi nastajanjem 2 mola HI : 8,4 kl se oslobodi nastajanjem x mola Hl
x =1,2 mol HlI

........... 2 boda
za nastajanje 1,2 mol Hl utrosilo se 0,6 mol H, i 0,6 mol |,
u ravnotezi:
[H2],=1,2 mol — 0,6 mol = 0,6 mol
[11;=0,7mol-0,6 mol=0,1mol ... 2 boda



[H2]%[I2]
........... 2 boda
1,2)?
g - (12
0,6-0,1
K.=24 2 boda
ukupno: ... 8 bodova

10. Odvaga od 1,1471 g legure srebra rastvorena je u kiselini i rastvor je dopunjen vodom u
normalnom sudu do 250 cm®. Za talozenje srebra iz 20 cm?® tog rastvora utroseno je 0,85 cm®

rastvora HCI, gustine p=1,015 g/cm3 (3,16%-na). Koliko masenih procenata srebra sadrzi
legura?  Ar(H)=1 Ar(Cl)=35,5 Ar(Ag)=108

Rjesenje:

HCl + Ag" > AgCl + H'

m(rastvora HCl)=p-V=0,86275g ... 2 boda
m(HCI) = m(rastvora HCl) - ¢% / 100

m(HCl) =0,02726g 2 boda

36,5g HCl : 108g Ag" = m(HCl) : m(Ag")

m(Ag*) = 0,08066 g / 20 cm®

m(Ag')=1,00825g/250cm® ... 2 boda
c%(Ag, legura) = m(Ag") - 100 / m(legure)

c%(Ag, legura)=8790 ... 2 boda

ukupno: ... 8 bodova

11.u reakciji rastopa germanijum(IV)-oksida i litijum-oksida nastaje samo jedan proizvod sa
32,46 % (masenih) kiseonika. Napisati empirijsku formulu nastalog proizvoda.

Ar(O)=16 Ar(Ge)=73 Ar(Li)=7
Rjesenje:

xLi,O + yGeO; - LinGe,Ouwizy)  covrereennen. 2 boda

mas.% O = (x+2y)-Ar(O) / Mr(LixGeyOxay) = (16x + 32y) / (14x + 73y + 16x + 32y)



x:y=1:3 2 boda

L|20 + 3G€Oz - Li2G6307 ............... 2 boda

12. Koliko grama, pod normalnim uslovima, CO, treba rastvoriti u 1 dm? vode da bi pH
dobijenog rastvora iznosio pH=4 ? Ka1(H2€C0;)=4,5-10"7 M,(CO,) = 44 g/mol

Rjesenje:
pH=4  ¢(H")=1-10"

H2C03 = H+ + HCOg-
c(H,COs3) - c(H')  c(H)

K. = C(H+)2 C(H+)2
at = C(H2C03) - C(H+) - C(H2603)
............... 2 boda
c H+ 2
c(H,CO3) = (H7) = 0,0222 mol/dm3
Kal
............... 2 boda
COZ + Hzo = H2C03
c(HyC03) = c(COy)
m(C0,) =c(CO,) -V - Mr(CO,)
............... 2 boda
mol g
m(C0,) = 0,0222 -1dm3 - 44 —
dm?3 mol
m(C0,) = 0,9768g
............... 2 boda
ukupno: ..l 8 bodova

13. u 80 cm® rastvora jedne vrlo slabe monoprotonske kiseline, koncentracije ¢ = 0,15

mol/dm?, dodato je 240 cm® vode. Koliko se promijenio stepen disocijacije kiseline, a ?
K.=1,4-10".



Rjesenje:

[k K
a, = [— a, = [—= 2 boda
€1 C2

C2=n2/V2 n2=n1=C1-V1=O,012m0|

C,=0,012 mol /0,320 dm*®=0,0375 mol/dm® ... 2 boda

Ky
a C2 |G
ay K, cy

1

.......... 2 boda
L—_2 2 boda
45}
ukupno: ........ 8 bodova

14. za reakciju prvog reda (A - B) konstanta brzine reakcije iznosi k=0,368 ht.
Koncentracija supstance A je na poéetku reakcije iznosila 0,45 mmol/dm?>. Poslije koliko sati
¢e se koncentracija supstance A smanijiti za 0,25 mmol/dm? ?

Rjesenje:
L . 2 boda
At
M= k- At
A
l 4l _ k-t .. 2 boda
[Al¢
lno’—45
28 e 2 boda
0,368 h
t=22h ...... 2 boda

ukupno: ........ 8 bodova

15. Hiorse u laboratorijskim uslovima dobija dejstvom hloridne kiseline na Mn(IV)-oksid.

Koliko ¢e se cm® hlora (normalni uslovi) izdvojiti pri reakciji 2,61 g mangan(IV)-oksida sa
hloridnom kiselinom?
Ar(Mn)=55 Ar(Cl)=35,5 Ar(0)=16 Ar(H)=1

Rjesenje:



+4 -1 2 -1 0

MnO, + HCI > MnCl, + Cl, + H,0 ... 2 boda
Mn* + 2" > Mn"
2C1* -2e- > ¢l
MnO, + 4HCI - MnCl, + Cl, + 2H,0 v 2 boda
Mr(MnO,) : 22,4dm>Cl, = 2,61gMn0O, : xdm>Cl, ... 2 boda
x=0672dm>=672cm®> ... 2 boda

ukupno: ........ 8 bodova



